MONTA¯ S£OWNO – MUZYCZNY : FRYDERYK CHOPIN                         – ¯YCIE I TWÓRCZOŒÆ





* Proponowany monta¿ przeznaczony jest dla uczniów klas IV-VI szko³y podstawowej, gimnazjum a tak¿e szkó³ œrednich. Mo¿na wykorzystaæ go na apelach szkolnych lub „wieczornicach”.





Prosimy o uwagê! 





( Koncert e – moll ( III cz. Vivace )





Zapraszamy nauczycieli i uczniów do wys³uchania monta¿u s³owno – muzycznego o s³awnym Polaku, jednym z najwiêkszych muzycznych geniuszy wszystkich czasów. 





By³ romantykiem ; jego romantyzm przejawia siê w sferze uczuæ, którymi nasycone s¹ jego utwory, ale treœæ uczuciowa nigdy nie rozsadza ram architektoniki muzycznej.


By³ romantykiem jako kompozytor i jako pianista wirtuoz. Stworzy³ taki styl gry, który zdominowa³ ca³¹ muzykê fortepianow¹. Po raz pierwszy fortepian sta³ siê instrumentem o nieograniczonych mo¿liwoœciach kolorystycznych, zdolnym do wyra¿ania wszelkich odcieni uczuæ, poetyckim i heroicznym, œpiewaj¹cym i grzmi¹cym. 


By³ romantykiem w swej wra¿liwoœci na barwê dŸwiêku, której nie przeczuwa³ nikt przed nim, a któr¹ potrafi³ wydobyæ z jednego, a dlañ jedynego instrumentu – fortepianu.


By³ romantykiem w swych poszukiwaniach najpiêkniejszych brzmieñ,          w „eksperymentach” brzmieniowych, które póŸniej doprowadzi³y harmonikê funkcyjn¹ do granic jej mo¿liwoœci i w swym stosunku do muzyki ludowej, w której duchu tworzy³, jako pierwszy i najwiêkszy ze wszystkich kompozytor narodowy.





Fryderyk Franciszek Chopin


Ojciec Fryderyka, Miko³aj, w m³odoœci opuœci³ Francjê i osiedli³ siê w Polsce, gdzie pozna³ i poœlubi³ w 1806 roku Justynê Krzy¿anowsk¹. Przysz³y kompozytor urodzi³ siê w ¯elazowej Woli mazowieckiej wsi ko³o Warszawy. Wed³ug rejestrów koœcielnych przyszed³ na œwiat 22 lutego 1810r. jednak matka kompozytora utrzymywa³a, ¿e urodzi³ siê on 1 marca. Mia³ 3 siostry – Ludwikê, Izabelê i Emiliê – z którymi spêdzi³ szczêœliwe dzieciñstwo.





Fryderyk od najm³odszych lat przejawia³ niezwyk³e uzdolnienia muzyczne,  a poniewa¿ muzyk¹ zajmowa³a siê ca³a rodzina, pierwsze fortepianowe próby kompozytorskie szeœcioletniego ch³opca przyjêto jako rzecz naturaln¹. Pierwsze lekcje gry na fortepianie pobiera³ u matki, okaza³ siê tak obiecuj¹cym uczniem, ¿e natychmiast posypa³y siê zaproszenia na wystêpy od znakomitych rodzin warszawskich. Pierwszy du¿y koncert fortepianowy da³ w wieku oœmiu lat. 





Ma³y Frycek by³ cudownym dzieckiem, rysowa³ karykatury, pisa³ wiersze i bez ¿adnego przygotowania i æwiczeñ gra³ na fortepianie. Jednak nie cieszy³ siê dobrym zdrowiem. Ojciec – w nadziei, ¿e œwie¿e powietrze wzmocni jego w¹t³y organizm – wysy³a³ go ka¿dego lata na wieœ, gdzie Fryderyk s³ucha³ wiejskich kapel i notowa³ w pamiêci melodie. To tam Chopin zetkn¹³ siê z lokalnym folklorem Mazowsza, Kujaw, Wielkopolski i Lubelszczyzny, którego wp³ywy znajdujemy w jego wczesnej twórczoœci. Gdy ma 12 lat zaczyna braæ prywatne lekcje kompozycji u Józefa Ksawerego Elsnera.





Fryderyk uczy³ siê m.in. w Liceum Warszawskim, a tak¿e w Szkole G³ównej Muzyki wchodz¹cej w sk³ad Uniwersytetu Warszawskiego ( Oddzia³ Sztuk Piêknych). W okresie studiów wiele komponuje. Gdy mia³ 19 lat ukoñczy³ Szko³ê G³ówn¹ Muzyki. Józef Elsner (jego nauczyciel kompozycji i kierownik tej szko³y) napisa³ w swym raporcie: „Chopin Fryderyk, trzecioletni, szczególna zdolnoœæ, geniusz muzyczny”.





Po studiach odwiedza Wiedeñ (gdzie z powodzeniem koncertuje wykonuj¹c w³asne utwory), a tak¿e Pragê, Cieplice i Drezno. W sierpniu 1829 r. Wraca do Warszawy i rzuca siê w wir ¿ycia artystycznego. Jego koncerty, m.in.           w Teatrze Narodowym, odbi³y siê g³oœnym echem w artystycznym œrodowisku Warszawy. Przed warszawsk¹ publicznoœci¹ ostatni raz wyst¹pi³ 11 paŸdziernika 1830 r. 2 listopada opuszcza Warszawê na zawsze jako w pe³ni ukszta³towany artysta udaj¹c siê najpierw do Drezna, a nastêpnie do Wiednia. Po krótkim pobycie w Wiedniu wyje¿d¿a do Pary¿a.





W Pary¿u prowadzi o¿ywion¹ dzia³alnoœæ koncertow¹ i utrzymuje liczne kontakty towarzyskie i zawodowe m.in. z Lisztem, Bellinim, Rossinimi Mendelsohnem – Bartholdym, liczn¹ polsk¹ emigracj¹, wydawcami krytykami muzycznymi.





Maj¹c zaledwie 25 lat Chopin powa¿nie zapada na zdrowiu, lecz nadal wiele podró¿uje (m.in. odwiedzi³ Majorkê, Marsyliê, Genuê) i koncertuje nie zaniedbuj¹c równie¿ kompozycji. Oprócz licznych zajêæ prowadzi dzia³alnoœæ dydaktyczn¹ (uczy gry na fortepianie). Dochody uzyskiwane  z tej pracy by³y praktycznie podstaw¹ jego egzystencji.





16 lutego 1848 r. Fryderyk Chopin daje ostatni koncert paryski w sali Pleyela. W tym samym roku odbywa ostatni¹ podró¿ koncertow¹ (która trwa³a 7 miesiêcy) po Anglii i Szkocji. Podró¿ ta ostatecznie wyniszczy³a jego zdrowie. Zaprzesta³ pracy pedagogicznej i niewiele komponowa³.


	( wys³uchaæ do koñca III cz. Koncertu e – moll.





( na tle nastêpuj¹cych utworów proponuje siê przeczytanie dalszej czêœci monta¿u:


Etiuda c – moll „Rewolucyjna”,


Fantazja – impromtu cis – moll,


dowolny Mazurek Chopina,


Preludium „Deszczowe”.





Zmar³ 17 paŸdziernika 1849 r. w Pary¿u. Cyprian Kamil Norwid w nekrologu zamieszczonym w Dzienniku Polskim napisa³: „Rodem Warszawianin, sercem Polak, a talentem œwiata obywatel”.





Ostatnie paryskie mieszkanie polskiego pianisty przy placu Vendôme jesieni¹ 1849 r. pe³ne by³o s³oñca, tego s³oñca, za którym tak bardzo têskni³ podczas nieudanego pobytu w mglistej i wilgotnej Anglii. Ale s³oñce ju¿ nie mog³o pomóc ciê¿ko choremu na nieuleczaln¹ wówczas gruŸlicê.





W jednym z ostatnich listów do siostry, Ludwiki Jêdrzejewiczowej, mieszkaj¹cej w Warszawie zaprasza³ serdecznie swoich bliskich: „Je¿eli mo¿ecie, to przyjedŸcie. S³aby jestem i ¿adne doktory mi tak jak Wy nie pomog¹”.





Niegdyœ, przed laty, gdy zosta³ postanowiony jego wyjazd za granicê dla doskonalenia muzycznych umiejêtnoœci, napisa³ do przyjaciela: „Myœlê, ¿e jadê umrzeæ – a jak to przykro musi byæ umieraæ gdzie indziej, nie tam, gdzie siê ¿y³o. Jak¿e mi to okropne bêdzie widzieæ, zamiast rodziny, zimnego doktora albo s³u¿¹cego przy ³o¿u œmierci”. 





Nie sprawdzi³y siê w zupe³noœci te smutne przeczucia. Nie umiera³ samotnie. Jego siostra Ludwika przyjecha³a z Polski. Przyjecha³a równie¿ ulubienica Chopina, Solange, córka jego wieloletniej przyjacióki, George Sand. Pamiêta³y o nim uwielbiaj¹ce go uczennice, poczciwe Szkotki, u których niedawno goœci³. ZaprzyjaŸniona z nim Delfina Potocka, której g³osem zawsze siê zachwyca³, swoim piêknym œpiewem towarzyszy³a mu w ostatnich chwilach ¿ycia. Odwiedza³ go tak¿e Norwid, który potem w wierszu napisa³:





(...) By³em u Ciebie w te dni, Fryderyku!


Którego rêka...dla swojej bia³oœci


Alabastrowej – i wziêcia – i szyku – 


I chwiejnych dotkniêæ jak strusiowe pióro 


Miêsza³a mi siê w oczach z klawiatur¹


Z s³oniowej koœci...


I by³eœ jak owa postaæ, któr¹ 


Z marmurów ³ona, niŸli je kuto,


Odejm¹ d³uto


Geniuszu – wiecznego Pigmaliona! (...)





Roman Brandstaetter tak napisa³ o œmierci Chopina:


W tê noc


Przylecia³y do niego mazowieckie wierzby


P³acz¹ce anio³y,


I uklêk³y pod œcian¹,


Zmawiaj¹c chórem ¿a³obn¹ litaniê. 





Zaniós³ siê suchym i dusz¹cym kaszlem.





Wszyscy wyszli do s¹siedniego pokoju,


Pozosta³y tylko wierzby klêcz¹ce pod œcian¹,


I ksi¹dz,


I œmieræ,


Która st¹paj¹c na palcach


Sz³a przez sypialniê.





Usiad³a u jego wezg³owia,


A on g³owê opar³


Na jej mi³osiernym, ramieniu (...)





Dwa tygodnie póŸniej odby³ siê uroczysty pogrzeb z koœcio³a œw. Magdaleny do grobu na cmentarzu Pére – Lachaise. Pod grudkami ziemi ojczystej, któr¹ wysypano z pucharka wywiezionego z Warszawy w Zaduszny Dzieñ 1830 r. spoczê³y zw³oki polskiego kompozytora. Przed pogrzebem wyjêto z cia³a Chopina serce, ¿eby je – stosownie do ¿yczenia wyra¿onego na ³o¿u œmierci – przywieŸæ do Warszawy. Potajemnie przewieziono je póŸniej wmurowano w filarze nawy koœcio³a œw. Krzy¿a. Na tablicy marmurowej wyryto s³owa ewangelisty: „Gdzie skarb twój, tam i serce twoje”.





Jego skarbem zawsze, a szczególnie na obczyŸnie, by³a Polska, jej przyroda, jej dzieje, jej muzyka i pieœni. Przyjació³ka George Sand mówi³a o nim, ¿e by³ bardziej polski ni¿ sama Polska. A o jego polskoœci tak¹ piêkn¹ opiniê wyrazi³ muzyczny krytyk francuski: „Serce jego narodu bi³o w jego piersi. Nie znamy drugiego muzyka, który by by³ bardziej patriot¹ od nigo. Jest on Polakiem znacznie wiêcej ni¿ którykolwiek Francuz by³ Francuzem, W³och W³ochem lub Niemiec Niemcem. Jest Polakiem, niczym innym tylko Polakiem, a z tego zniszczonego, mordowanego kraju polskiego wy³ania siê jak nieœmiertelna jego dusza, jego muzyka”. Potwierdzi³ to wielki kompozytor i ¿arliwy patriota polski Ignacy Paderewski, mówi¹c w czasie uroczystoœci obchodzonej we Lwowie w 1910 roku, w setn¹ rocznicê urodzin Chopina: „On nasz a my Jego, albowiem w nim siê objawi³a ca³a nasza zbiorowa dusza”.





Genez¹ niektórych utworów Chopina by³y wa¿ne wydarzenia w dziejach Polski. Najbardziej znan¹ „Etiudê c-moll” zwan¹ „Rewolucyjn¹”, napisa³ na wieœæ o upadku powstania listopadowego. To o niej Robert Schuman powiedzia³, ¿e s¹ to „armaty ukryte w kwiatach”.





Na emigracji przyjaŸni³ siê Chopin z wieloma rodakami, potrzebuj¹cym zawsze pomaga³ materialnie i nigdy dla polskich emigrantów nie ¿a³owa³ swoich, coraz w¹tlejszych si³. W dniu 16 listopada 1848 roku w Londynie, ju¿ bardzo chory, gra³ publicznie po raz ostatni w ¿yciu na balu zorganizowanym na rzecz przebywaj¹cych tam weteranów powstania listopadowego.


Artur Oppman tak uwieczni³ w poezji znakomite grono emigracyjnych s³uchaczy polskich na koncercie Chopina:


Wiêc siedli emigranci, by s³uchaæ Chopina.


Polski klub. Na fotelach samych gwiazd elita:


Mickiewicz i S³owacki, ksi¹¿ê Adam, œwita, 


Ostatnie senatory, pos³y, jenera³y.


Dembiñski, Dwernicki,


Ursyn srebrnobia³y,


Ksi¹dz Je³owicki obok ksiê¿nej Wirtemberskiej


I chmurny jak dŸwiêk jego pieœni ukraiñskiej, 


Brat ludu, wróg monarchów i ksi¹¿¹t, Goszczyñski (...)





Udzielaj¹c siê patriotycznej emigracji polskiej, równoczeœnie nie przyj¹³ Chopin zaproszenia na carski dwór. Brandstaetter w jego usta w³o¿y³ nastêpuj¹ce s³owa, skierowane do rosyjskiego ambasadora:


(...)Ekscelencjo, na taki zaszczyt nie zas³u¿y³em...jego cesarska moœæ prawdopodobnie nie wie,


¯e wprawdzie nie bra³em udzia³u


W Powstaniu Listopadowym


Z powodu s³abego zdrowia


I nieobecnoœci w kraju,


Ale ca³ym sercem jestem z tymi wszystkimi,


Którzy walczyli i oddali swe ¿ycie


Za wolnoœæ mojej Ojczyzny...


Jego cesarska moœæ prawdopodobnie nic o tym nie wie (...)





Nawet wiele lat po œmierci Chopina, wrogowie Polski têpili to, co by³o z nim zwi¹zane, bo by³o polskie i patriotyczne.


Muzyka jego w latach niemieckiej okupacji by³a zakazana, a piêkny pomnik w £azienkach zosta³ zburzony. 


Ten barbarzyñski postêpek napiêtnowa³ w swoim wierszu Leopold Staff, równoczeœnie sk³adaj¹c ho³d Chopinowi.


(...) I jesteœ ¿ywy


Nie pogrzebany, w otch³ani burzliwej


Chmur gromów, graj¹c – o, bogom podobny!


Nieszczêœciu œwiata Wielki Marsz ¯a³obny.


Pomnik Chopina zosta³ odbudowany w powojennej Warszawie. A s³awa wielkiego muzyka trwa nieprzerwanie od wielu lat.





Sta³ siê Chopin najwspanialszym ambasadorem Polski, a jego muzyka najdoskonalszym wyrazem polskoœci i to nie tylko dziêki Polonezom i Mazurkom, ale tak¿e innym tworzonym przez niego formom: Balladom, Nokturnom, Scherzom czy Sonatom.


S³awa i oddzia³ywanie wielkiego pianisty nie zamyka siê w granicach naszego kraju, gdy¿ jego muzyka, chocia¿ tak bardzo z Polsk¹ zwi¹zana, zawiera wiele nieprzemijaj¹cych wartoœci ogólnoludzkich, których nie hamuje ¿adna bariera jêzykowa i które czyni¹ Chopina Wielkim Obywatelem Œwiata.


Popularyzuj¹ go organizowane co piêæ lat w Polsce, w Warszawie, od 1927 roku (z wyj¹tkiem okresu minionej wojny) Miêdzynarodowe Konkursy Chopinowskie, w których bierze udzia³ uzdolniona muzycznie m³odzie¿ ca³ego œwiata.


Jego utwory graj¹ rêce bia³e, czarne i ¿ó³te. A wielu spoœród laureatów tych konkursów sta³o siê pianistami o œwiatowej s³awie.





( „Walc Minutowy”





Chopin pisa³ niemal wy³¹cznie muzykê fortepianow¹. Obok dwóch koncertów fortepianowych i trzech wielkich sonat uprawia³ i rozwija³ takie formy, jak m. in. nokturn, preludium, polonez, mazurek, impromptu, scherzo, fantazja, ballada, etiuda i walc. 


S³ynny jest jego „Walc Minutowy”, który zyska³ to miano, poniewa¿ Chopinowi wystarczy³a zaledwie minuta na jego odtworzenie. Po nim nikt nie powtórzy³ tego wyczynu, a przeciêtny czas wykonania utworu wynosi obecnie oko³o dwóch minut.





Chopin jest wielkim Polakiem, naszym najwiêkszym kompozytorem narodowym, dlatego mówi¹c o nim u¿ywamy zwykle s³ów wielkich, podnios³ego tonu. I s³usznie, ale wtedy jego postaæ jest jakby niepe³na, bo trzeba powiedzieæ jeszcze i to, ¿e Chopin by³ jednym z najbardziej czaruj¹cych, inteligentnych ludzi swojej epoki, ¿e nie obnosi³ siê ze swoj¹ wielkoœci¹, ¿e mia³ niepospolite poczucie humoru i dar wnikliwej obserwacji.


Ludzie, którzy znali osobiœcie Chopina i doceniali jego wielkoœæ spisywali wszystko, co o nim wiedzieli, aby przekazaæ to potomnoœci. St¹d mo¿emy odtworzyæ sobie postaæ Chopina bardzo dok³adnie. Nie tylko jako muzyka, ale i jako cz³owieka.  





ile by³ romantyczny w muzyce, o tyle prosty i bezpoœredni w ¿yciu. W gronie przyjació³ potrafi³ dokazywaæ, niewyczerpany w pomys³ach coraz to innej zabawy. Raz ponoæ sp³ata³ takiego figla, ¿e najpierw swoj¹ gr¹ na fortepianie, jak¹œ zaimprowizowan¹ ko³ysank¹, uœpi³ zebranych, a potem przebudzi³ g³oœnym nagle akordem.





Muzyka Chopina stanowi najlepsz¹ czêœæ œwiatowej literatury fortepianowej. I jeœli ten nasz sk³ócony œwiat kiedyœ zjednoczy siê, to mo¿e stanie siê to za spraw¹ wielkiej sztuki, która nie zna granic. A tak¹ w³aœnie jest muzyka Chopina!


Dlatego powtórzmy dziœ za Robertem Schumanem:


„Czapki z g³ów, panowie, oto geniusz!”





( Jeden z Polonezów Chopina.








Dziêkujemy za uwagê. 





	Opracowa³a: Anna El¿bieta Nartowicz
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